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Тема занятия: «Татарский вал». 

Цель: формирование представлений о памятных местах Тамбова и 

Тамбовской области. 

Задачи: 

Образовательные: 

Формировать действия, направленные на познание окружающего мира, 

развитие сознательной деятельности. 

Продолжать формировать нравственно-патриотическое отношение и чувство 

сопричастности к родному дому семье, детскому саду, городу. 

Познакомить детей с географической картой Тамбовской области, с 

местоположением памятных мест. 

Развивающие: 

Развивать у детей желание вносить посильный вклад в природоохранное 

воспитание населения. 

Развивать творческие задатки и воображение. 

Развивать активный словарь детей, совершенствовать навыки беседы. 

Развивать коммуникативные способности в общении со взрослыми и 

сверстниками. 

Воспитательные: 

Воспитывать нравственно-патриотическое отношение к природе родного края 

и чувства сопричастности к ней. 

Воспитывать чувство ответственности и гордости за достижения родного края. 

Предварительная работа:  

1. рассматривание презентации «Татарский вал/Тамбовский вал» 

2. чтение художественной литературы и стихотворений о любви к природе 

и родному краю. 

Материалы и оборудование: презентация «Татарский вал», флешка, 

ноутбук, интерактивная песочница.  

 



3 

 

Ход занятия:  

1. Организационный момент. 

Воспитатель показывает кадры на экране с памятными местами г. 

Тамбова. 

Воспитатель: Ребята, вы узнали родной город. Какие знакомые места 

вы увидели на экране? (дети называют знакомые места города) 

Воспитатель: Ребята, посмотрите, что я принесла (воспитатель 

показывает горсть земли) 

Дети: Это земля. 

Воспитатель: Правильно - это земля, но земля особенная, наша родная, 

земля нашего города Тамбова, на которой мы родились и живем. 

Раньше, покидая родной край, люди брали с собой горсточку земли, 

которая напоминала бы на чужбине о родной стороне. 

2. Основная часть. 

Воспитатель: Сегодня я расскажу вам об одном из памятных мест 

Тамбова – Татарский вал.  

Ребята, как вы думаете, почему так называется вал?  

Дети: Потому что там много татар. 

Воспитатель: Назвали его «Татарскии вал», потому что враги тогда 

назывались «татары». 

Воспитатель: А сейчас я расскажу вам про это памятное место. 

Когда- то, очень-очень давно на месте нашего города были степи, города 

не было. И решили у берегов красавицы спокойной реки Цны город, 

чтобы он защищал от набегов вражеских войск, чтобы не давал врагам 

добраться к другим городам. И построили город крепость Тамбов. А 

чтобы врагам было сложно подойти к городу и чтобы издали можно 

было увидеть вражеское войско и быть готовым к набегам, создали вал 

из земли, очень длинный и высокий и назвали его «Татарский», т. к. 

нашими врагом было татаро-монгольское иго. 
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(Воспитатель показывает репродукцию картины М. И. Авилова 

«Поединок Пересвета с Челубеем», обращает внимание на одежду 

воинов). 

 

Воспитатель: Наши воины были смелыми, сильными, могли быстро 

скакать на лошадях и на скоку владеть тяжелыми пиками, копьями, 

булавами, секирами и другими орудиями. Они смогли победить врага, 

освободили от ига русскую землю. Враг так и не успел дойти до 

Тамбова. 
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Многие враги нападали на Русь, грабили её, а самое страшное – брали в 

плен самых работящих русичей и уводили их в плен в свои государства, 

заставляли их там на себя работать. И однажды царь Всея Руси Михаил 

Фёдорович подумал и решил, что нужно строить на реке Цне, которая 

тогда была пограничной рекой, сильную крепость. И издал он вот такой 

указ знаменитому в то время воину – воеводе Роману Боборыкину 

(читать указ). Строили крепость простые люди, крестьяне. И хотя 

крепость была деревянная, а некаменная, враг ни разу не смог её взять – 

так смело и упорно сражались жители крепости. И удивлялись тогда 

враги, приговаривая про крепость: «Там бог!» Они думали, что сам бог 

охраняет крепость. Из слов «там – бог» и произошло название крепости 

«Тамбов». А для того, чтобы враг не смог подобраться даже к стенам 

крепости, жители насыпали вокруг неё высокий вал из земли и назвали 

его «Татарскии вал». 

И именно так выглядит вал в наше время.  

 

 

Воспитатель: Теперь я предлагаю вам вернуться во времена 

строительства Татарского вала и самим взяться за тяжелую работу. 
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Воспитатель вместе с детьми проходит к интерактивной песочнице.  

Воспитатель: Перед тем, как мы приступим к строительству вала, 

вспомним технику безопасности при работе с песочницей.  

Дети: Нельзя разбрасывать песок за песочницу, смотреть на проектор, 

нужно закатать рукава. 

Воспитатель вместе с детьми начинают вместе строить из песка вал и 

крепость. 

Воспитатель: Только посмотрите на нашу крепость и вал вокруг нее, вы 

все прекрасно справились. 

Заключительный этап. 

Воспитатель: Ребята, скажите, с каким памятным местом Тамбова мы с 

вами познакомились? 

Дети:  С татарским валом. 

Воспитатель: Почему вал называется татарским? 

Дети: Его построили, чтобы спасти город от врагов – татар. 

Воспитатель: Что вам запомнилось больше всего? 

Дети: Мы строили татарский вал, картину с изображением воинов, 

одежда, в которую они были одеты.  

Воспитатель: Что было изображено на картине с войнами?  

Дети: Войны сидели на лошадях и сражались. 

 

 

 


